

上海实施垃圾分类已过百日成效如何?

居住区达标率从15%升至80%



垃圾分类 新时尚

本报讯(记者 金旻旻)上海开展垃圾分类已超过一百天,分类实效提升远超预期。昨天,上海市绿化和市容管理局发布数据显示:至今年9月下旬,全市湿垃圾分类处理量达9009吨/日,干垃圾处置量控制在低于15275吨/日,可回收物回收量达5605吨/日,有害垃圾分出量0.62吨/日,均比指标量有很大提升。

单位达标率总体达87%

绿化市容局表示,按照计划,全市湿垃圾分类处理的指标量应高于5520吨/日,干垃圾处置的指标量应低于21000吨/日,可回收物回收指标量应高于3299吨/日。而9月下旬的数据相较于指标量提升很多,远远超过预期。

同时,居住区与单位达标率也有明显提升。

在三季度,全市共抽查3724个居住区和443个单位。居住区垃圾

分类达标率快速提高,三季度居住区达标率已由去年年底的15%提升至80%,居民普遍参与垃圾分类,部分居住区的居民习惯养成良好,已不需志愿者值守。

在单位方面,达标率总体为87%。单位垃圾分类主要问题表现在容器标识仍不规范,尤其是餐饮场所、菜场等公共特征明显的单位垃圾,其分类容器的规范度和分类实效性,明显落后于党政机关和事业单位。医院和学校的垃圾分类情况,在单位分类中

居于中等水平。

力争年底达标街镇超7成

在全程分类体系的建设方面,上海稳步推进。全市投放点基本改造完成,已完成2.1万余个分类投放点规范化改造,完成4万余只道路废物箱标识更新。至9月下旬,共配置及涂装1327辆湿垃圾车,3084辆干垃圾车,86辆有害垃圾车以及192辆可回收物回收车,分类收运体系基本形成。

而两网融合“点站场”的体

系建设也成效明显,已建成可回收物回收服务点12100个、中转站169个、大型集散场9个。在分类处置利用能力方面,干垃圾焚烧和湿垃圾资源化能力达2.435万吨/日。

绿化市容局表示,接下来上海将建立常态长效机制,制定限时投放点管理指导意见。同时继续推进示范街镇创建,力争年底达标街镇达到70%以上、示范街镇达到50%。此外,本市将继续推进设施建设,进一步提升末端处置能力。



新民随笔

上海阿姨

任湘怡

阿姨这个称呼,已经不全是我们小时候叫的“叔叔阿姨”的意思。最早听说这个词有特殊意思的,还是从一个老外那里。她说“A-yi”的时候,我费了好大的力气才明白——原来指的是家政人员,又称钟点工、保姆。

如今,这个称呼已经非常普及,不少人家都会定期不定期地请一个阿姨,打扫卫生、做饭、带小孩,处理各种琐碎家务。有了她们的帮助,不少家庭主妇宛如多出两只胳膊,可以省下不少空闲时间。上海有800多万个家庭,其中1/3都请了阿姨,或者计划请阿姨。阿姨的群体大了,她们的后续发展就成了一个很有意思的话题。

新闻里说,上海要打造“上海阿姨”品牌,相关部门考虑筹建长三角家政联盟,提高家政人员的素质,加强学历教育、诚信教育,做好星级评定。让“阿姨们”迈入“准技术”门槛,并非遥不可及。因为,我们身边的阿姨们,早已不是十几年前的模样了。

以前,田教授家的阿姨们,刚从农村出来,怀着对城市的向往,一头扎进陌生家庭。文化差异、卫生习惯差异是阿姨和东家的最大矛盾。如今的阿姨们,有的在老外家做过,会简单外语,会西餐,会使用的电器恐怕比不少上海老人都多;有的阿姨会开车,会网购,支付工资都直接微信支付。我认识一个阿姨,竟然拥有美容这项特殊技能。

在所有的阿姨故事中,最打动我的,是关于一个年近60岁老阿姨的。她做了很久的保洁阿姨,后来想着要转型。她去上课培训,打算做烧饭阿姨。尽管她的菜烧得并不好,但她每天晚上会在阿姨群里请教,还会买了一模一样的材料,在家反复练手。问她为什么这么拼?她说自己有规划,她点多赚钱,想做好吃的饭菜点心给未来的第三代,还想能不能自己创业……一个来自农村的阿姨,年近60岁,对未来依然有梦想。多么值得尊敬!

阿姨们,从五湖四海来到上海,宛如水滴注入我们这个城市。她们努力奔跑在致富的道路上,她们从另一个角度诠释这个城市的色彩。从这个意义来说,让“上海阿姨”更规范、更有竞争力,是一件好事。

刷脸扔垃圾赚积分 新无人环卫车亮相

第九届上海环卫设备展亮点多

本报讯(记者 金旻旻)国庆大阅兵让每一个中国人自豪无比,而今天,一场环卫装备演示的“大阅兵”也正在上演。今天起至10月13日,第九届上海国际固体废物清洁专用设备与技术展览会在上海光大会展中心举办,展会旨在提高环卫行业管理水平、加强生活垃圾分类处理与污染防治工作。

开垃圾箱顶盖可先刷脸

人工智能和互联网等先进技术的“助力”,已使上海垃圾分类进入了智能化时代。为了进一步提升垃圾分类、垃圾减量实效,加强企业和生产厂商无缝对接,不断创新探索垃圾分类新模式、新思路,博览会特设智能垃圾分类展区,将物联网、大数据、智能技术运用于垃圾智能分类和储运处理。

比如,现场将展出一款崭新的垃圾回收智能设备。这款设备采用“互联网+”智能投放模式,居民可在读取器前刷二维码或通过“人脸识别”,打开垃圾箱顶盖,将分类后的垃圾投入相应垃圾箱,就能获取积分,换取日常用品。

回收后的垃圾则会进行后端分拣、再加工处理,做到分类收集、



▲5G智能无人清扫车 本版图片 首席记者 刘歆 摄

▲在智能设备前,市民体验通过扫码“刷脸”进行分类投放,智能称重,当场兑换积分

分类运输、分类回收,进一步推进城市智能化、信息化发展进程。

新一代无人环卫车亮相

此外,一款新型的“高效真空吸尘车”也将在展会上亮相。这款智能化吸尘车于2018年研发成功,是新一代高新技术环保装备,现已拥有20余项专利。该车以负

压纯吸技术为基础,吸净率高,无二次扬尘,具有低噪音、低排放、易维护、智能化更轻松等创新点。

无人驾驶环卫车辆也是展会的看点之一。展会上,一款纯电动“智能扫路机器人”将亮相,该车无人驾驶级别达到了L4级,配备海德先进线控平台,车辆三电达到汽车级标准,动力系统安全可

靠,作业系统灵活高效,支持快慢充,满电作业时间可达8小时以上。扫路机器人可全天候作业,分干扫、湿扫两种模式,可在多种气候条件下工作。

此次展会由中环协华东地区协调委员会主办,由上海市容环境卫生行业协会、上海老港废弃物处置有限公司等承办。

本市首家老年人案件办理中心在虹口区检察院成立 探索老年人特殊司法保护制度

本报讯(记者 袁玮 通讯员 陈岚 段辉 周日凯)昨天下午,虹口区检察院成立本市首家老年人案件办理中心,进一步加强涉案老年人的司法保护。

跨部门团队专人专办

虹口区是上海老龄化程度最高的区域之一,2018年底就达到37.93%,远高于同期全市比例(23.5%)。老龄化引发的社会问题不断显现,包括诱发老年犯罪的一些因素也日益暴露。虹口区检察院从2016年开始持续关注老年人犯罪问题,今年4月开始对老年人案件实施专人专办。昨天成立的老年人案件办理中心是跨部门的覆盖全部案件类型的老年人案件专业化办案团队,下设两个办案组,除确保办案力量充足外,也更符合对老年人的特殊司法保护政策。

2018年8月17日晚,62岁的赵某来到水电路,将停放在该处价值1250元的电动自行车窃走。检察官在审查过程中发现,赵某的妻女均不住上海,他与92岁母亲同

住。检察官查明赵某母亲日常生活起居确是由他一人照料。基于上述情况,检察官认为在案证据能够证实对赵某采取取保候审不致发生社会危险性,无逮捕必要,故作出不予批准逮捕的决定。本案是司法办案过程中严格贯彻落实宽严相济政策的体现,也展现了检察官人性化办案举措。检察官不仅在查明犯罪事实与证据方面一丝不苟,而且在审查过程中敏锐发现老年人的特殊情况,维护其权益、体恤其需求,给涉罪老年人最大的司法保护,也体现司法的柔情。

积极维护老年人权益

同时,虹口区检察院在审理损害老年人案件中,依法、及时、从严厉打击侵害老年人的被告人,规劝被告人退赔所获赃款,挽回老年被害

人的经济损失。同时,检察官以类似案例为契机,进社区向老年居民普及防诈骗知识。

李某甲在去年9月7日至10日期间租借一酒店会场,伙同李某乙等人,以老年人为目标,以赠送礼品为诱饵,组织老年人到会听讲。其间,由李某乙冒充“北京医科大学毕业、治癌协会副会长”等专家身份,对老年人进行所谓的养生宣传、洗脑,以订购保健品所支付的钱款将于次日全额退还为幌子,欺骗老年人以高价购买其低价采购的保健品。待老年被害人支付钱款后,李某甲等人仅赠送低价保健品,而不履行全额退款承诺。虹口检察院对这起案件的办理体现了在涉老案件过程中对老年人的全面司法保护理念,让老年人体会到公平感、获得感、满意感。

实施四个专业化管理

记者从虹口区检察院的通报中获悉,老年人案件数量每年递增,老年人案件数达到全院案件数的10.2%,犯罪嫌疑人年龄中男性比例高达81.1%,初犯比例高,犯罪案件类型比较多样。今年,虹口区检察院依据老年人案件的特点,建立“四个专业化”即专业化管理、专业化办理、专业化研究、专业化预防的老年人特殊司法保护方案。除了设立老年人案件办理中心,还制定《上海市虹口区人民检察院老年人案件专业化办理规定》,对符合条件的老年犯罪嫌疑人,在实体上从宽、程序上从简、量刑上减让,并根据老年人身体机能退化的特点,对老年犯罪嫌疑人一般不采取远程讯问的方式。